

远离“野泳” 须入脑入心

万翔

暑假临近，炎炎夏日里追求清凉是人们关注的焦点，而如何同时保障人身安全往往又是摆在面前的一重考验。盛夏亲水，本无可厚非，但近年来多地因“野泳”导致的溺水事故不在少数，杜绝“野泳”安全教育必须常在耳畔萦绕。

“野泳”，顾名思义即在野外水域游泳。野外水域的水面看似平静，实有可能暗藏漩涡、暗流、尖锐异物和复杂水草等，没有经过专业训练的人员在这里游泳极易发生事故。另外这些水域往往较为偏僻，一旦遇险，难以得到及时救援，后果不堪设想。盛夏“贪凉”是人的天性，尤其对于未成年学生来说，“野泳”既玩耍又纳凉，具有非常大的诱惑力。正因如此，虽然有父母老师的叮嘱、社会的宣传、禁止游泳环境标牌的警示，但仍孤身犯险、屡试不爽，给监护人与学校、社会监管带来挑战。

笔者以为，远离“野泳”安全教育必须入脑入心，而要做到这一点，必须在被教育人思想意识中厚植一个“畏”字、一个“警”字。

轻视“野泳”的危险、常怀侥幸之心，是溺水事故发生的根本心理原因。不知一个“畏”字，便容易禁不住诱惑而放松警惕、以身涉险。如果有条件的话，通过一些假人模型在“野泳”环境下溺水的模拟实验，增强体验与感受，往往可以提高被教育者的危险意识和主动避险观念。

再者，心中“警钟长鸣”也是远离事故的根本保障。将防溺水教育提高到与防火、防震、食品安全教育同等高度，让受教育者自觉远离危险环境；讲解正确的亲水活动知识规则，溺水后如何自救、呼救与施救，让受教育者脱险有术、救人有方，个个化身“安全员”传播安全理念和御险知识，让人身活动尺度牢牢锁定在“安全网”之内……休闲玩乐和人身安全才能携手同行、花开并蒂。

唯有时刻保持对生命的敬畏、对危险的预防、对错误行为的预警，我们才能杜绝悲剧重演，呵护成长，拥抱安宁生活。



九小时深山苦寻 走失老人平安回家



本报讯(记者 柏雪 摄影报道)近日，一名老人于夜间走失，家属万分焦急之际，幸得市蓝天救援队及时伸出援手。他们凭借丰富的救援经验和高效的处置能力，在连续奋战9个小时之后成功找到老人，并将其妥善送回家人身边。

6月16日下午3时，市蓝天救援队接到谢家集公安分局李郢孜派出所的协查指令：一名老人于15日晚间走失，其最后出现的影像显示在乳山水库附近，家属心急如焚，迫切寻求救援力量支援。

警情就是命令！救援队闻令而动，迅速从备勤力量中抽调15名具备丰富野外搜救经验的队员。他们第一时间整理好热成像仪、GPS定位设备、应急通讯器材等专业搜寻装备，组成突击队赶赴乳山水库周边区域。抵达现场后，救援队员立即与警方、家属建立联动机制，通过调阅走失点周边监控录像，结合乳山山间地形、植被分布等环境因素展开缜密分析，快速制定出“分片搜索、重点排查”的救援方案。此次搜救行动正值夏季高温时节，野外环境复杂且蚊虫众多。但队员们始终保持高度专注，他们在水库沿岸的草丛与山林间穿梭，即便汗水浸透救援服，蚊虫叮得满身是包，也未曾放弃搜寻。从午后到深夜，搜寻工作持续进行，队员们顾不上吃饭喝水，只为抓住每一分“让迷途者归家”的希望。

每一次的搜寻都是与时间赛跑，每一声呼唤都连着一个家庭的期盼。在经过近9个小时的连续奋战后，搜救队员终于在乳山深处的一处灌木丛中发现了走失的老人。此时老人身体状况极度虚弱，队员们立即展开能量补给和紧急处置。看到老人平安无事，所有现场救援人员的疲惫瞬间化为了欣慰的笑容，老人家属更是紧握队员们的双手，激动之情溢于言表：“真是太感谢你们了，是你们给了我们全家希望！”

据了解，近年来我市蓝天救援队已参与处置各类搜救任务超百次，成功帮助众多寻人家庭找回亲人。救援队也提醒市民，若家中老人年事已高或有特殊状况，外出时最好有家人陪伴；也可考虑为他们配备定位设备，方便必要时的寻找，共同守护安全。

免费家政课开班 大妈大婶练手艺



本报讯(记者 孙鸿 通讯员 倪燕 摄影报道)6月17日，安徽省巾帼创业就业项目首期家政服务员培训班在望峰岗镇北辰社区正式启动，来自辖区各乡镇街道的40余名妇女姐妹参与此次免费培训。

随着社会需求不断扩大，家政行业潜力持续释放。本次培训积极响应“皖嫂巾帼家政进社区”号召，以“提升技能、促进就业”为核心，采用“政府主导、企业参与、免费培训、定向就业”的创新模式，旨在为辖区女性搭建家政服务领域的专业化成长平台，帮助她们在新兴家政服务行业中展现巾帼风采。

培训课程聚焦“理论+实操”双结合。理论学习涵

盖家政服务规范、职业素养、母婴护理知识及家庭保洁技巧等实用内容。课堂上，学员们精神饱满，专注听讲，认真记录要点，学习氛围浓厚。授课老师耐心解答疑问，频繁互动，使得课堂气氛活跃融洽。尤其在实际操作的育儿护理环节，老师进行规范演示后，学员们热情高涨，争先恐后上台演练，勇于实践，不惧失误。老师对操作细节进行实时指导与纠正，确保每位学员都能切实掌握所学技能。

本次活动由市妇联主办，为辖区妇女提供免费学习技能和推荐就业的机会，有力推动了巾帼家政服务进社区，为女性群体实现就业创业、贡献巾帼力量奠定了坚实基础。